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HunTéka: egy új integrált rendszer a m a g y a r 
könyvtári p i a c o n 

A magyar könyvtári piac - különösen annak felső és középső szegmense, azaz a felsőokta
tási, megyei, városi és országos feladatkörű szakkönyvtárak - az 1990-es évek végére job
bára telítődött, más szóval ma már az ilyen típusú könyvtárak úgyszólván mindegyikében 
működik integrált számítógépes könyvtári rendszer. Ilyen körülmények között talán túlzott 
merészségnek tűnt egy új programmal - a HunTékával - kilépni a piacra, mi azonban még
is megtettük ezt A cikk, reményeink szerint, választ ad arra a kérdésre, hogy mi indokolta 
ezt a merészséget. 

Visszatekintés 

Az 1990-es évek elején alapvető szemléletváltás 
következett be a számítógépes felhasználói prog
ramok megítélésében - és itt nem csak a könyvtári 
programokra gondolunk- Alapvető elvárás lett 
ugyanis, hogy a programok, hasonlóan az általá
nosan elterjedt szövegszerkesztőkhöz és egyéb 
irodai alkalmazásokhoz, grafikus felhasználói felü
lettel rendelkezzenek, és egérrel vezérelhetők 
legyenek - még akkor is, ha a felhasználás jellege 
ezt nem is feltétlenül indokolta. 

Erre az elvárásra kétféle válasz volt adható: egy 
egyszerűbb és egy nehezebb megoldás. Az egy
szerűbb az volt, hogy a meglévő program köré, 
mintegy héjként grafikus felület készült, ami azt a 
látszatot keltette, hogy itt egy korszerű programról 
van szó. A megoldás azonban nem válaszolt arra a 
valójában sokkal lényegesebb kérdésre: hogyan 
használjuk ki a teljesítményben és szolgáltatásaiban 
rohamosan fejlődő hardverek és operációs rendsze
rek képességeit, és egy vadonatúj kihívás: az 
internet lehetőségeit. A nehezebb, lényegesen na
gyobb ráfordítást igénylő, de hosszú távon minden
képpen megtérülő megoldás ezért az, hogy hagy
junk fel a régi program toldozgatásával, dobjuk el a 
régit, és - a funkcionalitások megtartása mellett -
tervezzünk és írjunk egy vadonatúj programot. 

A webes technológiák és szabványok beépülése a 
programokba különösen fontos a könyvtári rend
szerek esetében, ahol a kooperációnak, a haté
kony adatcserének kiemelt a jelentősége. Ilyen 
képességek nélkül egy könyvtári szoftver ma már 
nem igazán piacképes. 

Az elmondottak jól illusztrálhatok az MTA SZTAKI 
(http://www.sztaki.hu) által 1992 óta forgalmazott, 
és a közel 100 magyarországi könyvtárban műkö
dő TINLIB könyvtári rendszeren. Szakmai szem
pontból a TINLIB szinte mindent tudott, amit az 
1990-es években egy könyvtári szoftvernek tudnia 
kellett. A bevezetőben említett elvárás teljesítésére 
az EOSi cég (a TINLIB amerikai fejlesztője) elsőre 
a könnyebbik utat választotta: elkészült egy win-
dowsos héj. A növekvő igények, a technológiai 
fejlődés azonban kikényszerítették, hogy az EOSi 
az 1990-es évek végén leállítsa a TINLIB fejlesz
tését, és helyette egy minden ízében korszerű 
szoftverrel, a Q Series-szel lépjen piacra. 

Az MTA SZTAKI-ban 2001-re elkészült a Q Series 
magyar változata, a Qtéka, amelyet több magyar
országi könyvtár is megvásárolt. Világosan látszot
tak azonban a Qtéka piaci lehetőségeinek a kor
látai, melyek közül talán a leglényegesebb a ma
gyar könyvtárak lehetőségeihez képest igen ma
gas ár. Nem hagyhattuk azonban cserben a 
TINLIB-et használó könyvtárainkat, számukra al
ternatívát kellett kínálnunk. így született meg az 
elhatározás, hogy a könyvtári területen számos re
ferenciamunkával rendelkező és professzionális 
fejlesztői hátterű szegedi Ikron Kft.-vei (http://www. 
ikron.hu) együttműködve, és velük konzorciumot 
alkotva, megtervezünk és kifejlesztünk egy magyar 
gyártmányú szoftvert. 

A programot HunTékának (http://www.hunteka.hu) 
neveztük el, utalva arra, hogy a program magyar 
tervezés és fejlesztés, és elsősorban a magyaror
szági könyvtárak igényeit hivatott kielégíteni. Ter
vezése során felhasználtuk a TINLIB és Qtéka 
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magyarítása és forgalmazása során szerzett ta
pasztalatainkat, és figyelembe vettük mindazokat 
az igényeket, amelyeket a könyvtárosok az évek 
során megfogalmaztak, és amelyeket egy USA-
ban fejlesztett program esetében nem, vagy csak 
nagyon nehezen lehetett volna érvényesíteni. 
Amellett tehát, hogy a HunTéka egy, a kor köve
telményeinek megfelelően újragondolt szoftver, fö 
erőssége - hazai fejlesztésről lévén szó - , hogy a 
fejlődés és a felhasználók által támasztott újabb és 
újabb igények sokkal gyorsabban és hatékonyab
ban visszacsatolhatok a fejlesztésbe. 

Nem elhanyagolható erősség: a viszonylagos ol
csóság. A Qtéka szerver Windows operációs rend
szert és MS SQL vagy Oracle adatbázis-kezelőt 
feltételez a megfelelő számú licencekkel, ami 
nagymértékben növeli a szoftver amúgy is magas 
árát. Ezzel szemben a HunTéka szerveroldali ré
sze Linux operációs rendszeren alapszik, adatbá
zis-kezelőül pedig a PostgreSQL szolgál - mind
kettő ingyenesen telepíthető. 

Általános jellemzők, hardver
es szoftverfeltételek 

A kliens-szerver hálózati architektúrájú HunTéka 
rendszer moduláris felépítésű. Moduljai: a katalo
gizáló, kölcsönzési, WebOPAC, szerzeményezési 
és folyóirat-kezelő modul. 

Szerveroldalon a HunTéka központi moduljai és az 
adatbázis preferált módon Linux operációs rendsze
ren működnek, az adatbázis-kezelő a PostgreSQL. 
A HunTéka szerveroldali komponensei - igény sze
rint - egy már meglévő UNIX szerverre is telepíthe
tők. A szerver tényleges hardverfeltételeit a terve
zett használat jellege, az igénybevétel mértéke ha
tározza meg. A programrendszer fontos tulajdonsá
ga, hogy az erőforrások elosztása rugalmasan ská
lázható, más szóval az egyes funkciók ellátását 
végző komponensek telepítése során többféle mo
dellt alkalmazhatunk. Jellemző példák: erős, köz
ponti szerver - „vékony" (kis teljesítményű gépet 
igénylő) kliensek; viszonylag gyengébb szerver -
„vastag" (nagy teljesítményű) munkaállomások. A 
rendszerkomponensek akár több szerverre is tele
píthetők, ha ezt a rendszer mérete (több, nagy 
adatbázis, sok felhasználó), vagy egyéb okok, pl. 
erőteljes webes használat indokolják. 

Kliensoldalon a HunTéka minden olyan személyi 
számítógépen működik, amelyen a Windows újabb 
verziói működnek. A könyvtárosi kliensprogramok 

Király L.-Tóth K.: HunTéka: egy új integrált... 

JAVA alapúak, igy platformfüggetlenek, bármely -
JAVA futtatási környezet telepítésére alkalmas -
operációs rendszeren használhatók. 

Felhasználói felületek 

A felhasználói felületek kivétel nélkül grafikusak 
Az olvasók számára rendelkezésre álló katalógus 
web bong észövei használható, amelynek eszközei 
közismertek, így minden olvasó számára könnyű a 
kezelését elsajátítani. A könyvtáros által használt 
felületek jól áttekinthetőek, világosan strukturáltak. 
A program tervezésekor figyelembe vettük a for-
díthatóságot ts. A rendszer valamennyi kompo
nense lefordítható idegen nyelvre, így két-, vagy 
akár többnyelvű környezet is könnyen kialakítható. 

Rekordszerkezet: MARC 

A HunTékában a magyar igényeknek megfelelően 
alakítottuk ki az adatbázis-szerkezetet, amely igy 
megfelel a HUNMARC szerkezetének és tagoltsá
gának. Ugyanakkor hangsúlyozzuk, hogy a prog
ramrendszer elemei jól konfigurálhatók, ami alkal
massá teszi a rendszert más rekordszerkezetek 
(pl. MARC21, Dublin Core) egyszerű adaptálására 
is. A gyakorlatban ez azt jelenti, hogy igény szerinti 
rekordábrázolás valósitható meg mind az űrlapo
kon, mind a megjelenítő felületeken. 

A HunTéka belső szerkezetének további sajátos
sága az adatelemek szintjéig lebontott tagoltság, 
ami lehetővé teszi az egyes adatok célzott elé
rését, és különféle formátumú (HUNMARC, 
USMARC, ISBD, cédula stb.) kinyerését. Az ada
tok rugalmas, könnyen testre szabható megjelení
tését az XML szabványon alapuló konfigurációs 
állományok használata teszi lehetővé. A gyors és 
eröforrás-kímélö keresést számos index segíti elő. 

A katalogizáló modul 

A modul lehetővé teszi, hogy a hazai és nemzet
közi katalogizálási szabványokat és szabályzato
kat követve valamennyi dokumentumtípus (bele
értve a nem hagyományos elektronikus vagy 
webdokumentumokat is) tartalmi és formai feltárá
sa elvégezhető legyen. A feltárt dokumentumok
hoz elektronikus, teljes szöveges, képi vagy hang
zó anyagok is hozzákapcsolhatók. Ezáltal a könyv
tár kiépítheti saját digitális gyűjteményét, és kielé
gítheti az online tartalomszolgáltatásra irányuló 
egyre növekvő igényeket is. 

328 



TMT 51.évf. 2004. 8. sz. 

- I n | - * J 
Fájl Nézőt Katalógus Kölcsönzés Fo'yö»At-kezelés Gyarapítás Adnim Ablakok 

C t m A B szerzővé p l k o r l e s 
Ff l t ím Arany .íénuh OHhzvH koHtfn"iénY"i 

Egyéb d m . alcím ' 

Infüim jciül iordúzd — 

i i .• H ! • • I-- cím 
C\m- ""  

Egyéb cJro. *lcfnm | 

Htissr* 

::>•>.< 

Raktári SlBhjml 

B a i l r P 4 l d £ n y 

| Fíehordoh szám* 5 7 j |"oi#asúk széma:Q 

E x p ó n 

'£3S?i 

K i 
•Fi* 

1. ábra Bibliográfiai rekord egyszerű szerkesztője 

A feltárás során a szoftver támogatja a könyvtárost 
a besorolási adatok {szerzők, tárgyszavak, soroza
tok) ellenőrzésében, igy az állomány áttekinthető, 
rendszerezett, és szakmailag is megfelelő minősé
gű lesz. Külön érdekesség, hogy a hagyományos 
besorolási rekordokon túlmenően a kiadók és 
nyomdák neve, valamint a megjelenési helyek és 
az ETO jelzetek is ellenőrzött állományba kerül
nek, így az egységesítés tehetősége ezekre az 
adatokra is kiterjed. 

Különösen nagy gondot fordítottunk arra, hogy a 
feldolgozás során a MARC rekordok szerkeszté
sében nem járatos kollégák is könnyen boldogulja
nak, ne kelljen a HUNMARC hívójelek és almezők 
feloldásával bajlódni, hanem egyszerű űrlapok 
segítségével legyenek képesek a különféle doku
mentumok formai és tartalmi feltárását elvégezni 
(1. ábra). Ennek érdekében 10 dokumentumtípust 
határoztunk meg: könyv, könyvanalitika, időszaki 
kiadvány, folyóiratcikk, vizuális dokumentum, vi
deó, zenei és hangzó anyag, kotta, elektronikus 
dokumentum és térkép. Az űrlapot kitöltve a hát
térben automatikusan felépül a teljes értékű 
HUNMARC rekord. 

Ha pedig szeretnénk az eddig felvett adatokat jól 
áttekinthetően, a hagyományos, cimleirási szab
ványnak megfelelő megnevezésekkel ellátva meg
jeleníteni, akkor átválthatunk a HURF nézetre 
{HURF = Humán Readable Formát, tréfás megne
vezés a MARC = Machine Readable Cataloguing 
parafrázisaként). 

Importlehetőségek, rekordátvétel külső 
forrásból 

A MARC rekordszerkezet alkalmazásának követ
kezménye, hogy az ilyen formátumú rekordok be
töltése teljesen automatikus. Az átvétel kétféle
képpen történhet: hagyományos fájlimport funkció
val, vagy közvetlen rekordátemeléssel. Importlehe-
töségre példák a Magyar Nemzeti Könyvtár 
(OSZK) által készített bibliográfia (MNB) rekordjai 
(CD-ről vagy Internetről), a Könyvtárellátó (KELLÓ) 
által az interneten szolgáltatott bibliográfiai rekor
dok, vagy a Magyar Országos Közös Katalógus 
(MOKKA) adatbázisából letöltött rekordok. Hason
lóképpen betölthetők OCLC vagy Líbrary of 
Congress (LC) rekordok is. 

Azonban a MARC katalogizálásban otthonos 
könyvtárosnak - aki szereti látni a hívójelek világos 
struktúráját munka közben - sem lesz hiányérzete, 
ugyanis a feldolgozás során bármikor átválthat a 
MARC szerkesztőre, amely teljes értékű munkafe
lületet nyújt. Ott nemcsak megnézni, de tovább 
szerkeszteni is lehet a rekordot (2- ábra) 

A hagyományos fájlimport funkció mellett a program 
katalógusmoduljában lehetőség van arra, hogy 
külső adatforrásokhoz közvetlenül kapcsolódva, 
azokból rekordokat emeljünk át fájlba mentés nél
kül. Ezt a 139.50 szabvány alkalmazása teszi lehe
tővé. A Huntékába integrált Z39.50 kliensprogram 
segítségével bármilyen Z39.50 szerverrel rendelke
ző könyvtári adatbázis elérhetővé tehető (3. ábra). 
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3. ábra Z39.50 keresés az OSZK katalógusában 

Jelenleg az OSZK, a MOKKA, az MTA Központi 
Könyvtára, az LC és a Zürichi Egyetemi Könyvtár 
katalógusa érhető el ily módon, a sor azonban 
korántsem lezárt. Mind az import, mind a közvetlen 

rekordátvétel esetében igaz, hogy a címleírásokat 
csak a helyi adatokkal, valamint a tematikus feltá
rás adataival kell kiegészíteni, ami nagymértékben 
felgyorsíthatja a feldolgozó munkát. 
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Ha egy könyvtár egy másik rendszerről kíván a 
HunTékára áttérni, fontos a már évek óta épített 
számitógépes adatbázis átmentése. Az importmo
dul messzemenőkig támogatja a nem MARC for
mátumú rekordok konverzióját is. Az MTA SZTAKI 
könyvtári csoportja sokéves ilyen irányú tapaszta
latai alapján vállalja bármilyen, definiálható struktú
rával rendelkező, elektronikus formában meglévő 
könyvtári adatállomány áttöltését a HunTékába. 

A hálózati együttműködés magas színtű 
támogatása 

A programrendszer képes arra, hogy egyetlen 
feltelepített környezet több adatbázist kezeljen. A 
rendszert alkotó adatbázisok felteiepíthetők egyet
len központi szerverre, vagy szétoszthatók több 
szerverszámítógép között. Ezzel a módszerrel 
többféle célt is hatékonyan meg lehet valósítani. 

Az egyik ilyen tipikus igény, amikor több, egymás
sal valamilyen okból szorosabb kapcsolatban álló 
könyvtár szeretne közös rendszert kiépíteni. Jó 
példa erre az egyetemi kari könyvtárak együttmű
ködése. Ekkor az egyes kari könyvtárak megőriz
hetik saját speciális jellegüket, állományuk kialakí
tott jellegének megfelelő feldolgozást és tárgysza
vazást végezhetnek, ugyanakkor az együttműkö
dés támogatása is magas szintű mind a rekordok 
közvetlen átemelését, mind a közös webes kereső
felület kialakítását tekintve. A közös rendszer ki
építésének másik jellemző példája a közművelő
dési könyvtárak különböző területi szintű együtt
működése: megyei, városi vagy kistérségi könyvtá
ri szolgáltató rendszer kiépítése (4. ábra). 

A másik tipikus igény, amikor a könyvtár több, 
egymástól jól elhatárolt és erősen eltérő jellegű 
állománytesttel, különgyüjteménnyel rendelkezik, 
amelyeket nem szeretne közös adatbázisba öm-
leszteni. Ekkor a gyűjtemények külön adatbázisba 
kerülnek, ugyanakkor megőrizhető a könyvtár egy
séges arculata a közös webes felületen, és meg
valósítható a gyűjtemények átjárhatósága is a 
feldolgozás szempontjából. 

További sajátosságok 

A HunTéka - igény esetén - beépítve tartalmazza 
az OSZK-ban készülő egységes magyar tezau
ruszt, a KÖZTAURUSZ-t. Ezzel olyan jól használ
ható, könnyen tovább bővíthető és fejleszthető 

eszközt kínál a könyvtáros számára, amely haté
konyan elősegíti a szakmailag igényes tematikus 
feltáró munkát. 

A többkötetes dokumentumok leírása és a részdo
kumentumok analitikus feltárása a magyar katalo
gizálási előírásoknak megfelelően végezhető el. A 
könyvtáros szabadon dönthet, hogy a többkötetes 
müvek leírásánál az egylépcsős vagy a többlép
csős leírás szerint kíván dolgozni. A rendszer tá
mogatja valamennyi, érvényben lévő szabványos 
megoldást, és képes a bibliográfiai rekordkapcso
latok megfelelő ábrázolására. 

A HunTéka - a még mindig érvényes magyaror
szági rendelet előírásainak megfelelően - támo
gatja a gépi vagy nyomtatott leltárkönyv készítését 
és vezetését. 

A kölcsönzési modul 

Segítségével valamennyi kölcsönzési feladat (ki
adás, visszavétel, hosszabbítás, előjegyzés, olva
sók adatainak nyilvántartása stb.) kényelmesen és 
gyorsan elvégezhető. Lehetőség van a jótállók és 
a késedelmes olvasók pénzügyi tartozásainak 
pontos nyilvántartására is. A pénztári bevételezés
ről átvételi elismervény nyomtatható. Az olvasók 
elektronikus levelezés útján is kapcsolatot tarthat
nak a könyvtár munkatársaival. 

A kölcsönzési tranzakciókat a rendszer tárolja, és 
ezek alapján később részletes kimutatások és 
statisztikák készíthetők. A kölcsönzési paraméte
rek részletesen beállíthatók az egyes olvasói osz
tályoknál. A késedelmes olvasók automatikus érte
sítést kapnak e-mailben a késedelmes tételekről 
és az esetleges pénzügyi következményekről. 
Természetesen lehetőség van a késési és egyéb 
értesítések papír alapú nyomtatására is. 

A szerzeményezési modul 

A modul támogatja a gyarapítással kapcsolatos 
pénzügyi és számlázási adatok teljes körű nyilván
tartását és kezelését. Adott költségvetési évre 
meghatározott költségkerettel rendelkező költség
helyeket lehet definiálni, amelyek pénzügyi nyil
vántartását a program teljesen automatikusan 
végzi a rendelési tételekben feltüntetett árak és 
példányszámok alapján. 
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Városi Könyvtár 
HunTéka helyi 

könyvtárosi kliens 

Megyei Könyvtár 
HunTéka helyi 

könyvtárosi kliens 

1 
Városi Könyvtár 

HunTéka 
katalógus szerver 

Megyei Könyvtár 
HunTéka 

katalógus szerver 

MOKKA 
katalógus 

Városi 
Könyvtár 

OPAC 

Megyei 
Könyvtár 

OPAC 

Közös OPAC 
(városi + megyei 

+MOKKA) 

Library of 
Congress stb. 

katalógus 

Távfelügyelet 

4. ábra Közművelődési könyvtári szolgáltató rendszer egy lehetséges modellje 

A rendelések nyilvántartása három szinten történik: 
rendelési csomag, amely a szállítónak egy alka
lommal küldendő rendeléseket fogja össze, rende
lési tételek (cimek), amelyek egy rendelési csomag
ba tartoznak, és példányok, amelyek egy adott té
telhez tartoznak. Az időszaki kiadványok kivételével 
valamennyi dokumentumtípus címeinek és példá
nyainak érkeztetése ebben a modulban történik. 

A statisztikák és listák készítését sokrétű, a fel
használó által kiválasztható szempontok szerint 
paraméterezhetö kimutatások támogatják. 

A folyóirat-kezelési modul 

Ebben a modulban a könyvtáros nyilvántarthatja a 
könyvtár állományában meglévő időszaki kiad

ványok cím- és állományadatait, naprakészen 
nyomon követheti a periodikumok füzeteinek beér
kezését A hiányzó vagy késedelmes füzetekről 
kimutatást készíthet, ami alapján elvégezhető a 
reklamálás. 

A füzetek generálása automatikusan történik a 
folyóirat rekordjában felvett adatok (gyakoriság, 
füzetek száma, borítódátum, példányszám) alap
ján. Lehetőség van a létrehozott füzetek módosítá
sára és újak készítésére az összevont és a külön
számok, indexek kezelése érdekében. A modul 
integráns módon kapcsolódik a katalógus és a 
szerzeményezés modulhoz. A katalógusban már 
felvett folyóiratcímek itt megjelennek, a nyilvántar
tott időszaki kiadványok rendelése, a költségek 
könyvelése, a szállítói levelezés pedig a gyarapí
tás modulban bonyolítható. 
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A WebOPAC modul 

A Webalapú Olvasói Katalógus (OPAC) modulban 
az olvasó igényeinek és előismereteinek megfelelő 
bonyoluitságú kereséstípusok között választhat, 
amelyek az egyszerű böngészéstől a több szem
pontú, különféle szűrési feltételeket is tartalmazó 
keresésekig terjedhetnek. A találati halmaz jól 
rendezett csoportokra bontva jelenik meg. 

A kiválasztott dokumentumból kiindulva közvetlenül, 
linkeken keresztül eljuthatunk a kapcsolódó doku
mentumokhoz (pl. forrásdokumentum, többkötetes 
közös része). Ugyanígy kilistázhatjuk az egy szerző, 
tárgyszó vagy más besorolási tételhez tartozó bibli
ográfiai rekordokat is, illetve a hozzákapcsolt példá
nyok adatait is. A multimédia anyagok, URL-ek, 
elektronikus dokumentumok közvetlenül elérhetők a 
megjelenített bibliográfia rekordból. 

A WebOPAC modul az Ikron Kft. által kifejlesz
tett Monguz webes keresőre épül, így lehetséges
sé válik több katalógus együttes keresése is (5. 
ábra). 

A könyvtárosok támogatása, 
szoftverkövetés 

Az internet lehetővé teszi, hogy az MTA SZTAKI 
teljes mértékben átvállalja a szoftver üzemelteté
sével és követésével kapcsolatos összes feladatot, 
beleértve az adatok biztonságos mentését, az 
esetleges működési zavarok azonnali elhárítását, 
a szoftver folyamatos karbantartását. A könyvtáros 
koncentrálhat arra, ami a feladata: a katalógus 
építésére, az olvasók kiszolgálására. Ebben to
vábbi segítséget nyújt a webalapú hiba- és 
feladatbejelentö rendszer, amelyben minden ügyfél 

a E*e £ * View Go gookmaiks lools Wircdow Help 

. 0 0 Q O Q h»p: / /www nhvk hu: 10080/monguz/incteM js[ [<\ Scaich 

B > Q M a i l ^ A I M Ü Home f 2 Badio t53 Netscape C % Search ;£] Shop QBookmarks £3HunT éka Tesa » 

é) ^ Bug repoit - Kton Kft. J ^ Mongiu QPAC • 
. . . . . . _ . . 

• • • • • • • H E L n 
\HódKat 

Keresés Bőn gé szésjh^imActeh^r^e^i lség *"' 
Höőmezövásé/fieffi Katalógus 

Ttiltil.it ok sz.im.i :379 

[==l 

21 Miiijy.ii irotlafoiiitiirtéfiet NLVK 
22. M.iijy.n kmlalomttfitémt NLVK 
23 M.ujry.it ü r>[Jal»itii(>(téite1 NLVK 
24 M.iijy.n irodalonttitrténet NLVK 
25. A vti.iijiioil.il9mtfiiteinitBSzeiliAiil.il MOKKA 
26. ft vil.iíjiif»l.i|oiii (ÖrlMlMa SzeiliAiit.il MOKKA 
27. A PRinli.i<j9iile'jeinl.i Szeri) Alttal llttószo: Dliró Gábor j MOKKA 
23. Ut.is és hDlitvil. i i j Szei li Ant.il [utószó: Dm ó Gáboi J MOKKA 
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5. ábra Több katalógus párhuzamos lekérdezése WebOPAC felületen 
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bejelentései visszakereshetők, ezáltal a rendszer 
mind a felhasználók, mind a fejlesztők számára 
hasznos tudásbázissá válik. A bejelentő rendszer 
mellett természetesen tovább működnek a hagyo
mányos ügyfélszolgálati formák, a telefon, e-mail 
és a helyszíni konzultáció is. 

Király L.-Tóth K.: HunTéka: egy új integrált... 

tibilis a Nemzeti Digitális Adattár (NDA) által elfo
gadott formátumokkal, minősített (qualified) Dublin 
Core formátumot használ. Rekordállománya meg
haladja a 300 ezret, többek között az OSZK 
Amicus rendszerének teljes állományát is tartal
mazza. 

Virtuális közös katalógus 

Napjaink trendje, hogy az eddig elkülönülten mű
ködő könyvtári katalógusok közös, virtuális kataló
gusokba olvadnak össze. A HunTéka ennek az 
elvárásnak is megfelel, mivel a különálló HunTéka 
katalógusok a program Z39.50-es interfészén ke
resztül egyszerűen összevonhatók egyetlen virtuá
lis katalógusba. A szabványos lekérdező nyelv 
használata másrészt azt is lehetővé teszi, hogy a 
HunTéka adatbázis nagy, integrált keresőrendsze
rekbe is bekapcsolható legyen. 

További lehetőségek rejlenek a korszerű OAI-PHM 
(Open Archives Initiative Protocol for Metadata 
Harvesting = Nyitott archívumokra vonatkozó kez
deményezés, Protokoll a metaadatok begyűjtésé
re) alkalmazásában (OAI honlap: http:/Afvww. 
openarchives.org; OAI Forum: httpJ/www.oaforum. 
org/index.php). Ennek segítségével megvalósítha
tó a kulturális örökséget őrző intézmények, köz
gyűjtemények eltérő jellegű és formátumú adattá
rainak egységes, közös felületen történő lekérde
zése. A HunTéka rendelkezik OAI adatszolgáltató 
(Data Provider) modullal, amelynek segítségével a 
HunTékát használó könyvtár bekapcsolódhat ma
gasabb szintű - könyvtárak, múzeumok, levéltárak 
részvételével létrejövő - együttműködési kezde
ményezésekbe is. Példaként említhető az MTA 
SZTAKI által beindított első magyar OAI alapú 
szolgáltatás, amely a HEKTÁR projekt (http://  
hektar.sztaki.hu) keretében valósult meg 2004 
áprilisában. A projektnek azonban máris folytatása 
van: a HEKTÁR funkcionálisan továbbfejlesztett 
változata, az NDA@SZTAKI (http://nda.sztaki.hu/  
kereso/index.php) keresőrendszer, amely kompa-

Zárszó 

A HunTéka korszerű és elegáns, a ma igényeit 
messzemenően kielégítő - és a holnap igényeinek 
kielégítésre felkészített - könyvtári rendszer. 
Használatával a könyvtár képessé válik arra, hogy 
illeszkedjék a tudásalapú társadalom modelljébe, 
és a digitális információ korában is megtarthassa 
eddigi meghatározó szerepét a kultúra megőrzése 
és továbbadása terén. Amikor közel három éve 
elhatároztuk, hogy belevágunk a HunTéka fejlesz
tésébe, komoly kockázatot vállaltunk - financiáli
sán is. A fejlesztés ugyanis teljes egészében saját 
erőből valósult meg: nem kértünk sem állami tá
mogatást, sem azt, hogy a könyvtárak előfinanszí
rozzák a fejlesztést. Csak abban bíztunk, hogy a 
könyvtári piac utólag visszaigazolja döntésünk 
helyességét. A cikk írásának időpontjában 20 
HunTékát választó könyvtár azt látszik bizonyítani, 
hogy jól döntöttünk. 
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